

未签劳动合同被辞退，申请仲裁被驳回，后申请调查获关键证据

案件细节反转判决结果 女工维权成功获赔

山东郓城返乡农民工 当上外出务工信息员

本报讯(记者丛民 通讯员张友申 赵生泰)“在云南大理市,油条店很火热,可以去开一家店。”近日,山东省菏泽市郓城县经济开发区西樊村返乡青年樊西磊返乡时,特意向其亲戚透露了这个信息。目前,郓城县经济开发区农民工带着信息回乡,为老乡脱贫致富提供了良好商机。

据了解,郓城县经济开发区在外打工的农民多达万余人,大部分在云南、大理、上海、广东等经济发达地区打工,他们在充实钱袋子的同时,也丰富了自己的脑袋,在看到家乡与当地差别的同时,也了解到很多加工、运输、销售等方面的信息。该开发区党工委、组织人力办等部门,抓住他们返乡的有利时机,积极引导他们多与亲朋好友交谈一些在外看到和听到的致富信息商机。让他们当好“信息员”和“致富员”。同时,开发区党工委积极做好他们参谋,对其提供的信息进行筛选论证,然后及时反馈给想致富无门路的农民,对那些已经掌握了可靠信息却缺少资金的农民,积极协调银行部门帮助解决。目前,开发区返乡农民工已提供信息1000余条,经过论证可实施达200余条。

安全短视频走进工地安全管理

本报讯(记者赵剑影)“随手拍下安全视频,用到工地安全管理的做法,很实际也很生动。”3月30日上午,在石家庄鹿泉区山前大道拓宽改造工程PPP项目中建二局2018年“安康杯”竞赛暨争创安全生产示范岗启动仪式上,钢筋工李君海对着手机用抖音录下一段安全视频分享给在场的100名建筑工友。

“作为工程施工单位,安全生产是重中之重。但由于安全教育枯燥,很难做到入脑入心。”该公司安全总监邓德安说,鉴于现在工地上年轻人较多,公司通过动用了新的手段和方法,让一线建筑工学安全、懂安全、要安全。自“安康杯”竞赛和争创青年安全生产示范岗活动制度化后,一线工友的安全意识逐渐增强。“去年,我们通过让农民工和家人连线,感化一位安全意识淡薄的农民工工友。目前他已是我们的农民工安全督察队中的积极分子。”

该公司党委副书记、纪委书记、工会主席邓小林介绍,此次2018年全国“安康杯”竞赛的活动将继续发挥群团组织自身作用,推动全员安全管理,增强一线作业工人的安全生产意识和能力,构建和谐、安全的企业。“安全生产无小事。”全国总工会劳动和经济工作部劳动安全处处长卢斌说,“希望企业广泛组织开展群众性安全生产活动,不断提高广大职工群众安全健康意识和技能培训教育水平,促进企业安全文化建设,提升企业管理水平,为企业安全运营、职工健康作出积极的贡献。”

四川达州职工志愿者服务农民工

本报讯(记者李娜 通讯员宋祥勇)“感谢工会送来的法律手册,我感觉在外打工心里更有底了!”3月15日,即将从宣汉县清溪镇出川到沿海务工的农民工李孟明如是向再次到达州新北客运站回访的达州工会公益法律服务志愿者道谢。

据了解,达州市由于经济社会的快速发展、生态宜居城市建设初见成效,进城务工人口和外来人员急剧增加,为城市的建设发展作出了重要贡献。目前,达州120万工会会员中,农民工会员达80万左右。自2月1日起,达州工会启动了“尊法守法,携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动。加大对农民工公益法律服务力度,着力推动解决农民工权益维护问题,让农民工在达州能够安心工作、舒心生活,让返乡农民工感受到家乡组织的关怀和温暖。

四川达州职工志愿服务队成立于2015年,经过近三年的发展,目前已有多支分队,5.7万名职工志愿者。据统计,整个活动期间,直接服务农民工1.3万人,间接带动服务农民工10多万人。

工地上有个“幸福之家”

本报讯(记者邹明强)记者日前在汉十高铁项目采访,发现中铁隧道局项目部有个“幸福之家”,小小的临时庭院不仅生活设施齐全,连晒衣房在这里也很有规模。

为了能让在这里工作三年的近3000职工有幸福感,项目部精心规划了驻地员工宿舍、食堂、澡堂、活动室等;配齐了洗衣机、热水器、空调等生活用具。配置了图书室、职工夜校、文化长廊、娱乐活动,严格落实带薪休假、每年一次体检等员工福利;同时做好“同乐聚家”各类文娱活动。良性的交流沟通得到了广大职工和驻地百姓的赞同,“幸福之家”不仅提升了员工的幸福感,还有效地为项目整体建设起到了保驾护航的作用。

石家庄地铁2号线首个盾构区间贯通

本报讯(通讯员支运宝 侯联胜)3月28日,由中铁十局施工的石家庄地铁2号线铁道大学站—西古城区间双线贯通,标志着石家庄地铁2号线首个区间贯通。

石家庄市城市轨道交通2号线是石家庄市轨道交通线网中一条南北向骨干线路。线路南起栾城,北至正定,重点解决石家庄市南北向的交通供需矛盾,有效加强栾城区、正定新区与主城区之间的联系。本次贯通的铁道大学站—西古城区间全长437.5延米,全部采用盾构法施工,埋深9.2至10.1米,盾构区间隧道在胜利北大街城市主干道下,地面交通量大,下穿各类城市生活管线,工期紧,施工风险较大。

本报记者 杨召奎

老家四川剑阁的女工李某入职北京一家公司仅半年就被辞退,但由于缺少证据,她申请劳动仲裁未被支持。而她的援助律师在了解案情后,从两个细节入手使结果大反转,帮助李某拿到了1.6万元元赔偿款。

“说不让干就不让干了”

2016年8月,李某来北京打工,入职北京一家服饰公司(下称服饰公司)担任导购员,她的任务是在店里负责内衣销售,其月工资标准为2300元的基本工资外加提成。但服饰公司并未与她签订劳动合同,也没有给她缴纳社保。

“来北京打工就是想多挣点钱,我工作也很卖力。看着自己的销售业绩月月在增长,收入也在增加,我感觉还是很快乐的。2017年春节为了工作,我也没有回家过年。”李某对《工人日报》记者说。

记者查看李某的工资表发现,其月薪从2800元、3163.3元、3930元、4638元、5000元,直到最后一个5276元逐月增长。

谁知2017年元宵节过了没几天,她却收到经

理的微信:“你把这个月干完还是另外找工作吧!”此时,距离她入职仅半年时间。

“我干活好好的,为啥说不让干就不让干了。”李某对记者说,她当时觉得这事走到哪公司都应该是不合理的。但公司的态度很坚决,于是她找到了北京致诚律师事务所律师于帆帮她维权。

缺少证据,申请劳动仲裁被驳回

2017年3月,李某将服饰公司诉至北京市丰台区仲裁委,要求单位支付解除劳动合同的补偿金4500元;支付未签劳动合同两倍工资差额22000元。

“我有单位每月给我打工资的银行明细单、单位同事与我联系的微信截图及工作照片。”李某说,她最初觉得自己证据充分,肯定能打赢官司。

但由于帆律师告诉她,银行对账单上并未明示每月打人的是工资,更麻烦的是打工资的并非是公司,而是个人。而由于微信截图并未显示对方身份信息,对此截图的真实性需要有其他证据证实。另外,照片中的个人照,无法直接证明她与公司的关系,而合影照也需要有相关证据证明照片中的人员与公司的关系。

李某这才着急了,问于律师:“还有什么办法证明吗?”

于律师告诉她:“把你工作时销售的小票找出来,并找到和你一起工作的人,请他们也去银行把打工资的银行明细打印出来。然后给店长、经理、公司老板及给你发工资的人打电话,将你来公司工作的过程、工作内容、工资标准及发钱的事实通过录音记录下来。”

但李某表示,因这个店就是公司自己开的,她早就回不去了,为此不可能再从店里取得任何与销售有关的材料;而同事还在单位工作,没有办法帮她。服饰公司方面则表示,与李某之间不存在劳动关系。

2017年7月,北京市丰台区仲裁委对李某提交的证据不予采信,以李某的仲裁请求缺乏事实依据与法律依据不予支持。同年8月,李某不服仲裁裁决,向北京市丰台区人民法院提起诉讼。

申请调查获得关键证据

这样一起看似并无胜算的案件,已经打到了法院。李某非常着急,不时打电话问律师:“这个案子会赢吗?”

于律师分析认为,如果仅凭那几份证据,法院肯定会做出像仲裁委一样的结论。但于律师发现,

该案还有两个最重要的细节值得重视:一是服饰门店每天都需要将销售款通过银行存入公司指定的法定代表人个人银行账户,为此李某知晓公司法定代表人开户行、账号等信息;二是给李某发放工资的人,虽然是以个人名义进行,但应该不会只给李某一人发放工资。

在此基础上,于律师做出一个推论:不是员工不会知道公司法定代表人的银行账户信息;给李某发放工资的人应该是公司的人。为此,只要将上述事实确认,单位提出与李某之间不存在劳动关系的事实就可不攻自破。

此后,经与法官沟通联系,于律师先后向法院提交了两份调查取证申请书:一是调取法定代表人银行账户信息及小李在银行柜台转账给单位法定代表人交易监控录像及存款原始凭证;二是调取给小李发放工资那个人的账户信息。

经调查发现,李某存入销售款的账户确实为公司法定代表人个人账户。面对该事实单位不得不承认按月给李某发工资的人是公司的会计。

近日,北京市丰台区人民法院认定双方存在劳动关系,判决单位支付小李未签劳动合同双倍工资及解除劳动合同经济补偿金总计1.6万余元。

此后公司提起上诉。3月29日,北京市二中院驳回单位上诉请求,维持原判。

江苏镇江:

梧桐飞絮迷人眼 环卫工人清扫忙



本报讯(记者邢生祥 通讯员王桂萍)“穿新衣、娶新娘,盖新房,不愁吃穿。”这是青海省海东市民和回族土族自治县甘沟乡峡门村村民杨进昌去南疆务工增收后的新生活写照。

已有5年在新疆打工采棉经历的农民工杨进昌,去年带出去10多人,不到两个月人均收入5000多元,收入最高的达到1万余元。像杨进昌这样的在青海省海东市不算少数。作为青海省人口第二大市,农村人口占比较大,是劳务输出大市。海东市依托“新疆拾棉”“柴达木枸杞采摘”“拉面经济”等14大劳务输出优势,2017年向省内外转移输出农民工54.9万人次,实现劳务收入48.1亿元,劳务人均收入8772元。其中,向省内外转移输出农民工1.25万人,实现劳务收入1.7亿元。

输出一人 带动一家 脱贫一户

青海海东市54万农民工一年挣回48亿元

化隆回族自治县谢家滩乡下河滩村在海东市小有名气,这个村是因为发展拉面经济而声名鹊起的。

如今,该村家家户户都盖起了小别墅,开上了豪华小轿车……初麻乡塔麻村的贫困户冶哈乃家笑声不断,一家人围在一起吃着羊肉,对比现在和之前的生活。冶哈乃的女儿冶发图买说:“以前我们只在过

节时才能吃到大块羊肉,如今我们的生活大变样。”

“市、县政府的工作队帮忙联系子女外出务工,这几年收入稳定,一家吃穿住样样不用愁了。”当记者走进民和县甘沟乡峡门村,村民杨永福脸上挂满幸福的笑容。杨永福告诉记者,大儿子在民和县城开了一家早点店,二儿子在南疆务工,两个儿子在家里建了新早点店。

房,老两口在家养牛、种庄稼,一家人过得幸福美满。

近年来,海东市加强与新疆阿拉尔市、昌吉市生产建设兵团、无锡市用工企业联系,开展劳务对接洽谈,全面推进劳务输出稳定就业帮扶工作,开辟了就业扶贫新途径,达到“输出一人、带动一家、脱贫一户”的目的。

外地企业招聘遇冷 本地企业多方留人

广西:返乡就业成为更多农民工的选择

本报记者 庞慧敏
本报实习生 谢完馨

3月24日,广西桂林市灌阳县举行了2018年最后一场“春风行动”招聘会,提供桂林、珠海、佛山等城市82家企业就业岗位,助力返乡农民工就业创业。

据统计,2018年“春风行动”期间,广西就业局共采集了1502家区内外规模企业岗位信息共103968个岗位,其中区内企业1333家76878个岗位。近年来,广西多地实施“万才返乡共建小康”等工程,农民工返乡人数不断增多。

返乡务工的新需求

“以前通过朋友介绍工作,现在选择多了,还能对比看看自己更适合什么工作。”灌阳县城的刘艳说道,她和姐姐、姐夫一起来到招聘会,想在当地找一份新的工作。

“烧焊很伤身体。烧焊时焊丝会冒烟,强光也对眼睛不好,另外用手模机切管材也会有灰尘。”正在登记名字的另一位应聘者刘嘉喜,今年30岁,做焊工之前也在珠三角地区电子厂做过质检、维修员等,他说道:“在外面赚了一些钱,但是也很累,回家乡看看有没有适合的工作。”

看看宣传单,和各家企业前来负责招聘的人员沟通,大部分来到现场的求职者都能在此

外来招聘企业遇冷

找到意向岗位登记报名。把“春风行动”现场招聘会开到乡镇、村,企业工作人员和村民面对面交流,替村民答疑解惑,能更快地帮助返乡农民工就业。据招聘会后统计,当日接纳进场人数上万,其中登记求职8910人,达成就业意向6359人。

为了能让本地的村民高比例、高质量就业,2017年灌阳县共开展了各类技能培训2000余人次,为促进乡村振兴推进就业扶贫,发放农民工创业贷款2361万元。全年城镇新增就业3360人,农村劳动力转移就业新增4803人次。

本地企业多方留人

找到意向岗位登记报名。把“春风行动”现场招聘会开到乡镇、村,企业工作人员和村民面对面交流,替村民答疑解惑,能更快地帮助返乡农民工就业。据招聘会后统计,当日接纳进场人数上万,其中登记求职8910人,达成就业意向6359人。

为了能让本地的村民高比例、高质量就业,2017年灌阳县共开展了各类技能培训2000余人次,为促进乡村振兴推进就业扶贫,发放农民工创业贷款2361万元。全年城镇新增就业3360人,农村劳动力转移就业新增4803人次。

针对外来企业招聘遇冷,自治区就业局局长侯龙生说:“本地有许多都是建档立卡贫困户,缺乏就业转移的能力和诉求。他们一是缺乏上岗相关的技能,二是家里负担过重,许多家庭有老人和小孩需要长期陪伴照顾。因此我们鼓励这部分村民就地就近就业,并向愿意吸纳建档立卡户上岗的企业发放奖补。”

侯龙生说,“目前面临的问题是,返乡务工人员对薪资期待过高,但往往招聘企业列的都是初进厂工资,未来我们还将完善整个就业服务系统,将企业的薪酬待遇详细划分为初进厂工资和老员工工资。”

此外,返乡创业也是不少人的选择。29岁的陶海科便是其中的一个,去年回到家乡已创业一年多,并将灌阳油茶做成冲泡食品销往外省。谈及最初的想法,陶海科说道:“一是想弘扬家乡的特色,二是家乡有相比于外地更低的创业成本。不管是老人,还是厂房相对外面都更加便宜。”

现在陶海科的公司也慢慢吸引了更多大学毕业生和返乡农民工一起加入,“资金总是头疼的问题。”陶海科笑道,“现在有了政府出台的一系列优惠政策作后盾,我们返乡创业人员的压力小了不少。”

据估算,广西每年有3%左右农民工返乡创业。就业。为支持农民工返乡创业,政府对所有项目实行10万元以下两年的资金贴息贷款。而有一定资质的返乡创业农民工企业,还能享受两年免费提供的办公场地以及水电。